



# 那些沉浮在

2009年4月21日，离南京解放60周年还剩两天，石学鸿老人辞世，没能等到那个令他刻骨铭心的日子。60年前的那天，隆隆炮声掀开历史新的一页，石学鸿也迎来命运的激变——从国民党公务员变成阶下囚，在牢狱里度过人生最美好的30年时光，重获新生后，他又成为中国文化名人。在风起云涌的时代前，每个人都是小人物。当年留在南京的国民党人士，很多都经历过和石学鸿类似的命运沉浮。风雨60年后，记者近日走访了他们。

快报记者 孙兰兰 见习记者 沈达兵

## 石学鸿：去世在“4·23”前两天

4月21日，南京解放60周年纪念日前两天，90岁的石学鸿在他那间名为“厥庐”的住所里悄然离世。石学鸿生前的身份是江苏省文史馆馆员，二十多年来，他一直从事自己喜爱的书法、绘画与篆刻研究。但是，当他成为文史馆馆员的时候，已经是1985年，60多岁了。在1981年之前，他的身份是犯人——一个坐了30年牢的犯人。



去世前几天，石学鸿老人躺在病床上接受快报记者采访

### 梅兰芳请他刻过印

就在石学鸿去世前几天，记者见到了老人，在一个阳光灿烂的午后，南京城西一处简陋的居所里。时间正是阳春三月，春暖花开，可是90岁的石学鸿却卧在一张简陋的小床上，形容枯槁，双目无神，不停地咳嗽，几乎喘不上气来，严重的肺部感染让他不能大声说话。据守在床边的二女儿朱晓明介绍，父亲还患有脑血管疾病，刚刚在医院治疗了三个多月，天气回暖后才敢让他回家休养。居所的墙壁上，挂满了老人自己的书法与绘画作品。

国民党时期，石学鸿是政府的一个小公务员，在国民政府文官处印铸局担任技师，主要负责给各机关刻官印。他本人不是国民党党员，而是参加了当时的一个小党派——民社党。1946年，他离开印铸局后，又担任了南京市参议员，相当于今天的政协委员，参与监督协调南京的文化教育、社会治安等。其间，因为篆刻书法技术超群，石学鸿与当时的诸多文化名流如黄宾虹、胡小石、傅抱石等交往颇深。

朱晓明翻出父亲做参议员时的照片，年轻帅气，头发梳得一丝不乱，看上去英姿勃发。

有舍不掉的感情，所以我还是希望留在这。有人害怕留下来共产党会对自己不利，我不怕。虽然我在国民政府做过事，但我没做过伤害别人的事。

朱晓明补充说：“我爸爸6岁时，我的爷爷就已去世了，但当时奶奶还在，他对自己的母亲非常孝顺，而像老母亲这样的家属，当时是没有条件离开南京的，他怎么也不会丢下老母亲。”就这样，石学鸿最终选择留在了南京。

当时，南京城内已经非常混乱，许多警察已经四散而逃，警察局同虚设。当时吴贻芳出面组织了治安维持会，临时维持南京的秩序。因为石学鸿在南京有些名声，吴贻芳专门给他打电话，让他出面参与维持秩序，石学鸿应邀欣然而往。

当年4月24日，他还代表民社党南京支部，与广大群众一起，参加了欢迎解放军进城仪式。南京解放后，他很少公开活动，大多数时间都是在家。

朱晓明说：“当时我父亲再也没有什么大的奢望，只希望能过普通人的生活。”在许多文化界朋友的支持下，石学鸿在太湖南路开了一家印社，一些友人经常去那里聚会。印社开了仅仅一年多，就被迫关门了，他被关进了牢房。

**一封 信 让 他 成 为 政 治 犯**

为什么石学鸿这么快就被关进牢房，并押了那么长时间呢？因为他确实犯了错误，并且，在那个年代是非常严重的罪行。

石学鸿以前的一位叫孔君卫的同事随国民党去了台湾，而他的妻子与一对子女却留在了南京，无依无靠。于是孔君卫托人请他帮忙刻印，甚至还给蒋介石刻过印章。

**为了老母亲留在南京**

石学鸿本来可以这样一直安静地玩着自己的金石，但是，历史的洪流汹涌向前，他也面临着何去何从的抉择。在南京解放前夕，民社党负责人钱均田邀请他一同赴台。那天下午，在梅园新村17号民社党总部，钱均田将一张飞机票递到他手上，让他和其他民社党党员一起撤离南京。

当时，与南京城内的许多人一样，石学鸿心里也是惊慌不定，不知将要发生怎样的事情。不过他考虑再三，还是决定留在南京。

老人喘着大气，回忆当时自己的心情：“因为我的祖上就是南京人，我对南京



最熟悉中山陵的刘维才

## 刘维才： 一生离不开中山陵

1948年秋，19岁的刘维才离开老家安徽滁县，来到当时的首都南京。刘维才当上了国父陵园管理委员会拱卫处一等卫士。他没想到的是，半年后，国民党就放弃了南京，留下了他们这支特殊的国民党部队——守陵卫队。从此，他的命运发生了转折。今年已经80岁的刘老，回忆起南京解放前后的事情，还历历在目。

多，全部留用。

**陈毅手书“保护中山陵”**

刘维才和他留用的守陵卫士们整编成一个连，叫二连，共同担负保护中山陵的重任。

虽说被收编了，可穿的衣服还是原先国民党的军服，而一连的战士们，穿的是黄绿色的土布军装。“他们挺客气，可我们就是觉得有距离，特别是看到他们穿的军服，我们就觉得不好意思，心想，怎么不给我们发一样的衣服呢。”

直到四个月后，重新整编。每个人都发了解放军的服装，穿上土布军装，大家觉得很神气。

**最熟悉中山陵的人**

1953年，刘维才调任中山陵管理局办公室，当起了管理员，开始从事文保工作。1966年，孙中山先生诞辰100周年。政府拨了100万元用于维修中山陵，刘维才也参与了这次大修工程。

那天，刘维才正在路上值勤，就遇到了解放军的部队，“挺有礼貌的，也不凶，就让我们回去。”这是第二野战军第105师315团副政委刘志诚的部队，他率领一个营的战士和中山陵拱卫队部队谈判，双方非常平和，拱卫大队接受改编，继续担任中山陵的守卫工作。

事后，陈毅称赞：解放南京一役，“中山陵接管得最好”。他还亲笔书写了一条“保护中山陵”的手令，派人送来。

**换上解放军的军装才安心**

解放军对中山陵的保护，尽心尽力。拱卫处卫士以及原先的陵园工人，共400



# 大时代的名字……

## 侯鸣皋：“旧官吏”的帽子戴了很多年

侯鸣皋今年已经70岁了，她是从新疆回南京探亲的。记者见到这位老人时，她不禁有些嘘唏。53年前，她还是南京八中的一名学生，品学兼优，是学生会主席，她自信能够考上一所名牌大学，对前途充满了美好的理想。但是，让她遗憾终身的是，因为她的父亲侯鸣皋解放前是国民政府的官僚，她被剥夺了上大学的机会。就在她高考结束的第二天，她的父亲被捕了。随即，她与南京的130多家庭出身相似的年轻学生，被送往新疆去“支边”，从事地质勘探工作。从此，她远离家人，独自一人在新疆生活、成家、扎根，直到退休。

### 励志社走出的文化人

侯鸣皋的父亲侯鸣皋，解放前在国民党励志社工作，是国民党庞大官僚体制中普通的一员。励志社是蒋介石的内廷机构，主要负责为蒋、宋办理一些宴会、娱乐、接待等事务，也负责接待国外军政人员，当时的社长是蒋介石本人。总干事是黄仁霖。

1932年，侯鸣皋才22岁，刚从上海暨南大学毕业，与大多数年轻人一样，他也梦想着有一份体面的工作与光明的前途。于是，他考进了国民党励志社，负责演艺、文体、接待等工作。在这里，他参与举办了多次宴会，组织了多场话剧演出，尽职尽责。国民党干事顾问到中国来，他负责接待，安置得妥妥当当，因此受到了总干事黄仁霖的器重，凭着自己的聪明才智，到解放前，他已经做到了代理总干事的职位。

侯鸣皋的头脑灵活，在励志社工作期间，曾自己做过钢材生意，后又利用自己掌管的农场，经营农副农产品，发了一笔财。到了解放前，他在南京的太平南路又有了自己的一片商店，可以说，他们一家的生活是比较富有的。但是，侯鸣皋的心里总是有些不安，时时关注着时局的变化。

侯鸣皋的小儿子侯方生今年四十多岁，眉宇间颇有父亲的一些神采。他拿着父亲的照片告诉记者：“他虽然在那个环境里工作，但其实是一个思想进步的文人。”侯鸣皋年轻时就很喜欢戏剧，通晓英语、俄语，先后创作、导演了多部戏剧作品，并翻译了国外的一些优秀剧作。他经常与一些进步的作家与演员接触，也与中共地下党有联系，思想进步，也很爱国。他后来跟子女们讲过，当时他最希望国共能够和平谈判，早日结束争斗，让人民能得到安宁。

**积极追求进步**

南京解放后，侯鸣皋因为保卫有功，被南京市军管会留用。大女儿侯琦回忆说：“在我14岁那年，一天父亲突然穿了一身军装回来，我还觉得奇怪，怎么爸爸突然成了军人呢？后来，爸爸还与军管会的领导们一起合影了。”

很快，新政府成立了，侯鸣皋又被安排进南京市交际处工作。他对新政权的成立感到由衷的欣喜，立即以饱满的热情重新投入到新的工作中，他之前在励志社积累的经验发挥了很大

作用，这段时间，他组织了多次宴会、娱乐，参与接待了国内外多位重要领导，

为新政府的外交沟通作出了杰出贡献。交际处还给他们一家安排了宿舍，就在湖南路狮子桥内，一切都是那么顺当，一家人在新环境里过着平静安宁的日子。

后来父亲才知道，那时黄仁霖认定他与地下党有联系，已经不再信任他了。”侯鸣皋说。

但是，“毕竟他是以前旧政府的人，领导们也并不完全信任他。”小儿子侯方生说。一个典型的例子是，1953年，因为油灰积累了厚厚的灰尘，交际处的厨房发生了一次火灾，上面怀疑是有人故意搞破坏。领导立即找到侯鸣皋等留用的几个人，严加审问，最后还是没有审出任何结果，事情不了了之。不过，从那以后，侯鸣皋再也不能随意进入厨房。很快，他又被调往南京市文联。

但是，批判侯鸣皋的大字报也贴出来了，他每天还得去单位打扫卫生、洗刷马桶，身心饱受折磨。每次回家，他都忍不住嚎啕大哭，几次表示要轻生。老伴一再地劝慰他：“如果你死了，你的事就再也没人能说清了。”

在一家人的安慰与鼓励下，侯鸣皋度过了那段艰难的日子。

### 最希望看到两岸统一

在运动与风波都过去之后，他被安排进了江苏省政协工作，先后担任省政协秘书处副处长、对台宣传工作组组长、祖国统一工作委员会副主任等职。那段时间，他每天都到政协上班，写文件、编材料，还编写出版了《金陵野史》《金陵百日记》等文史书籍，撰写了对台宣传稿件2500多篇，为祖国统一事业作出贡献。

2005年10月4日，侯鸣皋在南京逝世，享年95岁。大女儿侯琦说：“当爸爸生病躺在床上，我会读报给他听。每当念到关于两岸统一的新闻，他总是显得特别激动。”他去世后，江苏省政协的追悼词中，称他为一位“爱国的老知识分子”，他的去世是“省统一战线事业的一大损失”。



南京市人民政府交际处干部合影 前排右三为侯鸣皋



胡念恭对现在的生活很满意

## 胡念恭： 几句牢骚让他入了党

很多资料上这样记载：南京解放的战役中，江宁要塞的狮子山炮台长胡念恭率军起义。

记者找到了目前住在总参干休所的胡念恭老人，87岁的胡老很诚恳地纠正：由于提前泄密，他并没有能够按原计划起义，但是做了些“手脚”——声称弹药受潮，没法打出去了。整个战役中，狮子山炮台竟从头至尾，一炮未发。

一切变得沉闷冷静。就在一个多月前，胡念恭刚刚秘密完成一次重大的身份转变——成为共产党的地下党。

队长李祥麟是共产党的另一条线，他偷偷命令这8发炮弹不要安装信管，这样炮弹只有响声，不会炸伤人，成了礼炮！

### 参与组建南京炮校

按上级命令，胡念恭随着部队沿宁杭公路撤退。到了宜兴，遇到了解放军，成为“俘虏”。5月上旬，胡念恭回到南京。

不久，胡念恭和另外几个同事，分到上海的三野特种纵队司令部研究所。同年8月，三野各个机关搬到南京，特纵司令部合并，成立南京炮兵学院。胡念恭记得，炮校初期的教员，几乎全是由被俘和起义军官担任。其中只有一个共产党员，就是他。

因为是党员，有出差之类的事，一般都是派胡念恭去。组织上信任他，他工作也积极，还被评为模范。

然而，文革的时候，胡念恭还是不可避免地受到冲击。负责审查他的专案组说他是“假党员”，入党时候没有填写表，也没有正式的宣誓。这个问题很难说清，因为当时情况特殊，地下党员都是秘密的，很多程序只能简化。但到了后来就成了死无对证。幸好，胡念恭还有证人，出来保住了他。

可是，情况越来越糟，苏卢两位老师也被打成了反革命，自然牵连到了胡念恭。大哥在台湾任国民党高官的事，也被翻了出来。胡念恭又被定为“国民党遗孽”。这段时间，他接受劳动改造，批斗……还被开除了党籍。直到1975年，才得以平反。

现在说起这些，胡老的心境已经非常平和，轻描淡写一带而过。如今，他住在军队干休所里，有不少南京炮校的熟人，大家在一起同叙昔日趣事，实在是一件快乐的事。

本篇文章采写特别鸣谢：江苏省黄埔亲属联谊会秘书长杭树欢